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У та кіх 

мо ман тах 
ка ман да рас це

У што тыд нё вым спар тыў ным 
агля дзе «Звяз ды» рас каз ва ем пра 
вы ні кі пер ша га эта пу Куб ка све ту 
па бія тло не, гуль нях ганд боль на-
га БГК і бас кет боль на га «Цмо кі-
Мінск».

1. За вяр шыў ся пер шы этап Куб ка 
све ту па бія тло не. Ця пер у агуль ным 
за лі ку най леп шай з бе ла ру сак з'яў ля-
ец ца На дзея Скар дзі на, яна зай мае 
трэ цяе мес ца. На га да ем, спарт смен ка ў 
швед скім Эс тэр сун дзе ста ла пе ра мож-
цай ін ды ві ду аль най гон кі, у спрын це 
бы ла 12-й і за ня ла 6-е мес ца ў гон цы 
праследавання.

Да р'я До мра ча ва зна хо дзіц ца на 33-м 
мес цы (27 ач коў), Іры на Крыў ко зай мае 
39-ю па зі цыю (22), На дзея Пі са ра ва — 
52-ю (8), Да р'я Юр ке віч — на 54-й па зі цыі 
(5). Агуль ны за лік уз на чаль вае фран цу-
жан ка Жус цін Брэ за.

У муж чын у лі да рах дзе ю чы пе ра мож-
ца Куб ка све ту, шас ці ра зо вы ўла даль нік 
Хрус таль на га гло бу са фран цуз Мар тэн 
Фур кад. З бе ла рус кіх стра ля ю чых лыж-
ні каў за лі ко выя ба лы мае толь кі Ра ман 
Ялёт наў. Іх у яго ўся го 8, што ад па вя дае 
44-й па зі цыі ў агуль ным за лі ку. Стар-
шы трэ нер муж чын скай ка ман ды Ва сіль 
Баль ша коў ад зна чыў, што склад муж-
чын скай збор най Бе ла ру сі па бія тло не 
на дру гі этап Куб ка све ту бу дзе зме не-
ны. На Ку бак ІBU ад пра вяц ца Ула дзі мір 
Ча пе лін і Сяр гей Ба чар ні каў, за мест іх 
кам па нію Ра ма ну Ялёт на ву і Мак сі му 
Ва раб'ю скла дуць Аляк сандр Да рож ка і 
Вік тар Крыў ко, якія вы ка на лі ўмо вы для 
па вы шэн ня іх спа бор ніц ка га ста ту су.

Дру гі этап Куб ка све ту прой дзе ў на-
ступ ныя вы хад ныя ў аў стрый скім Хах-
філь цэ не. У яго пра гра му ўклю ча на 
6 стар таў:

8 снеж ня — спрын тар скія гон кі (муж-
чы ны — 10 км, жан чы ны — 7,5 км);

9 снеж ня — гон кі пра сле да ван ня (муж-
чы ны — 12,5 км, жан чы ны — 10 км);

10 снеж ня — эс та фе ты (муж чы ны — 
4х7,5 км, жан чы ны — 4х6 км).

2. Ганд ба ліс ты БГК імя Мяш ко ва 
спы ні лі се рыю з ча ты рох па ра жэн-
няў у гру па вой ста дыі Лі гі чэм пі ё наў, 
абы граў шы до ма сла вен скі «Цэ ле» 
29:24.

— Матч быў важ ны для абедз вюх ка-
ман даў. Ад чу ва ла ся на пру жан не. На нас 
ля жа ла вель мі вя лі кая ад каз насць пас ля 
ча ты рох прай гра ных мат чаў у Лі зе чэм пі-
ё наў. Хлоп цы моц на на стро і лі ся. Гэ та тлу-
ма чы ла тое, што ў пер шыя дзе сяць хві лін 
бы ло за бі та ўся го пяць мя чоў абедз вю ма 
ка ман да мі. На ша дру жы на сла віц ца тым, 
што ў цяж кія мо ман ты хлоп цы ўме юць 
са брац ца і вый граць. Гэ та вель мі важ на. 
У та кіх мо ман тах ка ман да рас це, — рас-
ка заў пас ля мат ча галоўны трэнер БТК 
Сяр гей БЯ БЕШ КА.

Тым ча сам вы зна чы лі ся ўсе са пер ні кі 
ганд ба ліс таў мінск ага СКА па гру па вой 
ста дыі Куб ка ЕГФ. Ула даль ні кам апош-
няй пу цёў кі ў гру пу «А» стаў сла вац кі 
«Тат ран». Жа раб' ёў ка так са ма вы зна чы-
ла ў са пер ні кі мінск аму СКА дац кі «Б'е-
рынг бро» і ня мец кі «Маг дэ бург».

Пер шы матч СКА згу ляе до ма 
10 або 11 лю та га з «Маг дэ бур гам».

3. Бас кет ба ліс ты «Цмо кі-Мінск» 
па цяр пе лі дру гое па ра жэн не за пар у 
мат чах Адзі най лі гі ВТБ. На вы ез дзе 
мін ча не са сту пі лі крас на дар ска му клу бу 
«Ла ка ма тыў-Ку бань» — 56:67. У скла дзе 
«цмокаў» са мым вы ні ко вым стаў ка пі-
тан ка ман ды Аляк сандр Куд раў цаў, які 
на браў 12 ач коў.

На га да ем, у па пя рэд нім па ядын ку 
«бан каў ска га» тур ні ру па да печ ныя Аляк-
санд ра Кру ці ка ва прай гра лі ў Мін ску са-
ра таў ска му «Аў та да ру» 82:86. У вась мі 
мат чах Адзі най лі гі ВТБ чэм пі ё ны Бе ла ру-
сі атры ма лі 3 вік то рыі пры пя ці па ра жэн-
нях. Сваю на ступ ную гуль ню яны пра вя-
дуць 10 снеж ня на пар ке це «Мінск-Арэ-
ны» су праць та лін ска га «Ка ле ва», які ў 
ся мі су стрэ чах пе ра мог толь кі ад ной чы



Ка лі Мар га ры та Фе фі ла ва 
па ча ла вы ступ лен ні ў Еў ра-
ту ры, то ўва хо дзі ла толь кі 
ў дру гую сот ню гуль цоў 
кан ты нен та, але па сту по-
ва даб ра ла ся да вяр шы ні і 
на гэ тым не спы ня ец ца. Як 
20-га до вая мін чан ка абы-
гры вае муж чын, хто ста іць 
за яе пос пе ха мі і ча му азі я-
ты — гэ та ро ба ты ў мно гіх 
ві дах спор ту, Мар га ры та 
рас ка за ла ў сва ім ін тэр в'ю 
«Звяз дзе».

У нас на ле ці шчы заў сё ды 
ста яў біль ярд ны стол

Та му гу ля лі ўсе — баць кі, ба-
бу ля з дзя ду лем. Ка лі я бы ла ма-
лень кая, увесь час поў за ла па 
ста ле і ру ка мі за га ня ла ша ры кі 
ў лу зы, а по тым не як абы гра ла 
дзя ду лю, які быў у нас са мы да-
свед ча ны ама тар біль яр да. Ця-
пер мне 20, сур' ёз на я зай ма ю ся 
гэ тым ві дам спор ту ўжо га доў 
шэсць. У 2012-м упер шы ню па-

еха ла на юні ёр скі чэм пі я нат Еў-

ро пы, уба чы ла, які там уз ро вень, 

зра зу ме ла, да ча го трэ ба імк нуц-

ца, усвя до мі ла, што яшчэ трэ ба 

па трэ ні ра вац ца, па пра ца ваць, і 

маг чы масць па ка заць доб ры вы-

нік у мя не з'я віц ца.

По тым у біль ярд прый шлі і мае 

баць кі, яны ўзна ча лі лі кі рун кі пу ла 

ў бе ла рус кай аса цы я цыі біль яр-

да, па ча лі раз ві ваць гэ ты кі ру нак. 

Хоць да гэ та га та та ці ка віў ся гэ тым 

ві дам спор ту толь кі на ама тар скім 

уз роў ні, а ма ма бы ла пе да го гам-

псі хо ла гам. У вы ні ку ў нас утва ры-

ла ся вось та кая ка ман да.

Ця пер мой трэ нер — 
та та

Да та го як пры няць та кое ра-

шэн не, спра ба ва лі шмат трэ не-

раў, але не знай шлі спе цы я ліс та 

для та го ўзроў ню, на якім я вы-

сту паю. Вя до ма, гэ та скла да на, 

ка лі та та не толь кі твой баць ка, 

але і трэ нер. Спа чат ку ў нас бы-

ло шмат кан флік таў, я не маг ла 

знай сці грань па між гэ ты мі дву ма 

па няц ця мі. Але два га ды та му мы 

вы ра шы лі па мя няць усю сіс тэ му 

і вы бу да ваць дак лад ны па дзел: 
дом — гэ та дом, трэ ні роў ка — гэ-
та трэ ні роў ка. Ця пер па няц ці «та-
та» і «трэ нер» не пе ра ся ка юц ца. 
Не дзе і яму хо чац ца па шка да ваць 
мя не, даць ад па чыць да чцэ, але 
з пунк ту гле джан ня трэ не ра ён 
ра зу мее, каб да сяг нуць вы ні ку, 
трэ ба шмат пра ца ваць.

Звы чай на я трэ ні ру ю ся тры 
га дзі ны ў дзень, 5—6 ра зоў на 
ты дзень, ка лі гэ та на пя рэ дад ні 
буй ных спа бор ніц тваў, то мо жа 
быць і па дзве трэ ні роў кі ў дзень. 
Раз у ты дзень гу ляю са спа рынг-
парт нё рам, там ужо ад пра цоў ваю 
атры ма ныя на вы кі.

Скла да на вы лу чыць 
са мы га лоў ны кам па нент 
Як і лю бы спорт, гэ та комп-

лекс, што скла да ец ца з фі зіч-
ных на гру зак, псі ха ло гіі і ін шых 
ве даў. З бо ку зда ец ца, ні бы та 
ў біль яр дзе ня ма асаб лі вых фі-
зіч ных на ма ган няў, на са май 

спра ве ў нас вель мі важ на быць 
вы нос лі вым. Адзін матч мо жа 
доў жыц ца да трох га дзін, пад-
час яго ты хо дзіш ва кол ста ла, 
ча ка еш, па куль са пер нік скон-
чыць свой па ды ход, а за дзень 
мож на згу ляць 4—5 мат чаў, пры 
гэ тым на пра ця гу ўся го ча су 
не аб ход на за хоў ваць кан цэнт-

ра цыю. Вя до ма, у мя не ня ма 

не аб ход нас ці цяж кай ра бо ты ў 

трэ на жор най за ле, але агуль-

ная фі зіч ная пад рых тоў ка па-

він на быць. Я, на прык лад, каб 

па ста ян на тры маць ся бе ў то-

ну се, бе гаю ра ні цай. Пе ры я дыч-

на зда ра юц ца та кія ма ра фо ны, 

як чэм пі я нат Еў ро пы, што доў-

жыц ца два тыд ні, да гэ та га трэ-

ба быць га то вым.

З псі ха ла гіч на га пунк ту гле-

джан ня са мае скла да нае — за-

хоў ваць кан цэнт ра цыю і ве рыць у 

ся бе, на ват ка лі ты прай гра еш 0:4 

у мат чы да пяці пе ра мог.

Да та го ж у на шым ві дзе спор-

ту па ста ян на трэ ба ду маць, пра-

ліч ваць ва ры ян ты, пры тым не на 

адзін крок на пе рад, а ба чыць усю 

па зі цыю ў комп лек се, не здар ма 

ка жуць, што біль ярд — гэ та шах-

ма ты ў ру ху. Свае дзе ян ні трэ ба 
пра лі чыць на 6—8 кро каў.

Більярд — адзін з са мых 
ін тэлі гент ных ві даў спор ту

Тут заў сё ды трэ ба за хоў ваць 
спа кой, для мя не гэ та не скла да на, 
бо па ха рак та ры я спа кой ны ча ла-
век, мо жа быць, та му і да сяг ну ла 
та кіх пос пе хаў. Нер во вым лю дзям 
не мес ца за біль ярд ным ста лом, 
тут па трэ бен «по кер фейс» і поў-
ны кант роль эмо цый, ад гэ та га 
за ле жыць вы нік. Су стра ка юц ца 
нер во выя гуль цы, але ў біль яр дзе 
не да пу шчаль на сту каць кі ем па 
ста ле ці ў гне ве ра біць рэз кія ру хі. 
Суд дзя ро біць два па пя рэ джан ні, 
а пас ля трэ ця га гу лец атрым лі вае 
дыс ква лі фі ка цыю.

Біль яр дыс ты заў сё ды аку рат-
на апра ну тыя: ад на тон ная май ка 
по ла аль бо ка шу ля, шта ны чор-
на га ко ле ру і кла січ ныя чор ныя 
туф лі. Дзяў чы не не па він ны пе-
ра шка джаць ва ла сы, та му што, 
на прык лад, ка лі яны ўпа лі на шар, 
гэ та лі чыц ца па ру шэн нем.

Сі ту а цыя сён ня мя ня ец ца
З'яў ля ец ца шмат школ, якія 

вы хоў ва юць мо ладзь, на спа-

бор ніц твах унут ры кра і ны ста ла 

ўдзель ні чаць па 100 ча ла век — 

гэ та не ве ра год нае да сяг нен не 

для бе ла рус ка га біль яр да. Ка лі 

я толь кі па чы на ла зай мац ца, на 

чэм пі я на це Бе ла ру сі вы сту па ла 

па 10—12 ча ла век. Ця пер з'яў ля-

ец ца не толь кі ма са васць, але і 

ўзро вень гуль цоў рас це, кан ку-

рэн цыя па вя ліч ва ец ца.

Я ня даў на пе рай шла ў да-
рос лы спорт, пры зна ю ся, бы ло 
страш на, бо час та ма ла дыя гуль-

цы губ ля юц ца, не вы трым лі ва юць 

кан ку рэн цыі. У мя не ўсё скла ла ся 

доб ра, як толь кі я пе рай шла на 

да рос лы ўзро вень, па ча ла па каз-

ваць доб рыя вы ні кі. У 20 га доў 

прый шла ста біль насць, з'я ві лі ся 

да рос лыя дум кі, дзя ку ю чы якім 

ста ла ляг чэй трэ ні ра вац ца.

Ад ным біль яр дам не за ро біш
Та му ўсе гуль цы ма юць ін шую 

пра цу. Я не раз гля даю ін шую сфе-

ру дзей нас ці, мне па да ба ец ца 

быць спарт сме нам і па ра лель на 

трэ ні ра ваць дзя цей. У нас з баць-

ка мі ёсць свая шко ла біль яр да, я 

пра цую там, ву чу ся на 3-м кур се 

БДУФК, та му ёсць маг чы масць 

усё гэ та су мя шчаць. Вель мі па да-

ба ец ца тое, чым я зай ма ю ся. Ка-

лі па ча ла пра ца ваць з ма ла ды мі 

спарт сме на мі, на свае трэ ні роў кі 

ста ла гля дзець па-ін ша му.

Гэта від спор ту, 
які да зва ляе спа бор ні чаць 
дзяў ча там з муж чы на мі
Я вый гра ла два муж чын скія 

чэм пі я на ты кра і ны, пас ля гэ та-

га прад стаў ні кі моц на га по лу 

па ча лі ка заць пра тое, што трэ-

ба бы ло б за ба ра ніць жан чы нам 

удзел у муж чын скіх спа бор ніц-

твах. Хоць, ка лі мне бы ло 12—13 

га доў, муж чы ны не ха ва лі за да-

валь нен ня і ра дас ці ад пе ра мо гі 

на да мной.

Але ж мне па да ба ец ца гу ляць 

з муж чы на мі, у іх ін шыя стыль, 

мыс лен не. Жан чы ны ў прын цы пе 

не прад ка заль ныя, так і ў гуль ні: 

ад іх не ве да еш ча го ча каць, а 
муж чы ны больш дзей ні ча юць па 
шаб ло нах, па кла сі цы.

Яшчэ біль ярд ці ка вы тым, што 
ў нас ня ма ўзрос та вых аб ме жа-
ван няў, мож на гу ляць і дзі ця ці ў 10 
га доў і ча ла ве ку ў 60. Так са ма ў 
нас пра хо дзяць тур ні ры для ін ва-
лі даў-ка ля сач ні каў. Ад зна чу, што 
ма ла хто ве дае, але біль ярд з'яў-
ля ец ца алім пій скім ві дам спор ту, 
прос та ён па куль не ўклю ча ны ў 
алім пій скую пра гра му.

Для мя не са мае 
знач нае да сяг нен не

Гэ та пе ра мо га на двух Еў ра ту-
рах і пер шае мес ца ў еў ра пей скім 
жа но чым рэй тын гу па вы ні ках 
го да. Я доў га да гэ та га іш ла, з 
2015 го да па ча ла ез дзіць на спа-
бор ніц твы Куб ка Еў ро пы, спа чат-
ку аб са лют на бес па спя хо ва. Та ды 
бы ла ў рэй тын гу дзесь ці на 136-м 
мес цы, праз год на 34-м, по тым на 
17-м, 9-м, доў гі час тры ма ла ся на 
5-м рад ку. У жніў ні вый гра ла Еў-
ра тур у Га лан дыі (гэ та быў са мы 
шмат лі кі Еў ра тур за апош ні час), 
по тым атры ма ла пе ра мо гу ў Пар-
ту га ліі і пад ня ла ся на 1-е мес ца ў 
рэй тын гу.

Ду ма ла, што зве даю ней кія 
асаб лі выя па чуц ці ад пер шай пе-
ра мо гі на та кім тур ні ры, а ака за-
ла ся, што ўспры ня ла гэ та до сыць 
спа кой на. У жыц ці на огул ні чо га 
не змя ні ла ся, хоць гэ тая пе ра мо-
га — са праў ды вы со кае да сяг-
нен не. Мо жа быць, ка лі б та кое 
зда ры ла ся са мной у 16, усё бы ло 
б па-ін ша му, а ця пер я ра зу мею, 
што гэ та не тое да сяг нен не, на 
якім трэ ба спы няц ца. Гэ та толь кі 
пра меж ка вы этап і яшчэ ад на пры-
ступ ка ў да сяг нен ні сва ёй мэ ты.

Пер шае мес ца ў рэй тын гу да-
ло мне некаторыя ды ві дэн ды. 
Пер шая чацвёрка еў ра пей ска га 
рэй тын гу за пра ша ец ца на асноў-
ныя эта пы ўсіх чэм пі я на таў све ту 

і рэй тын га вых су свет ных спа бор-

ніц тваў. Гэ та зна чыць, мне не 

трэ ба пра хо дзіць ква лі фі ка цыю. 

Арганізатары па ча лі за пра шаць 

на між на род ныя спа бор ніц твы ў 

Кі тай і Тай вань на доб рых умо вах, 

бе ру чы на ся бе част ко вую апла-

ту пе ра лё таў, гас ці ніц, уз но саў, а 
ра ней усё трэ ба бы ло аплач ваць 
са мім.

Са мы прэ стыж ны тур нір 
Гэ та чэм пі я нат све ту. Па між 

уз роў нем Еў ро пы і све ту вель мі 
вя лі кая роз ні ца, та му што азі я ты 
ў біль яр дзе сён ня зна хо дзяц ца 
на не ве ра год ным уз роў ні. У каст-
рыч ні ку я гу ля ла з ад ной з са мых 
ты ту ла ва ных кі та я нак, яна прос-
та ро бат. У іх пра ца здоль насць 

не ве ра год ная. Да та го ж вель-

мі важ на, што ў кож най ся рэд-

няй шко ле ў іх ста іць біль ярд ны 

стол, гэ та як урок фіз куль ту ры, 

ён уклю ча ны ў школь ную пра-

гра му. Зра зу ме ла, што хоць бы 
ад но дзі ця са шко лы пра цяг не 
кар' е ру ў біль яр дзе і да б'ец ца 
доб рых вы ні каў.

У бу ду чы ні, мне, вя до ма, ха-
це ла ся б вый граць чэм пі я нат Еў-
ро пы, але кан чат ко вая мэ та — 
Ку бак све ту і су свет ны рэй тынг. 
Ве даю, што бу дзе скла да на, але 
га лоў нае — па чаць.

Мар га ры та ФЕ ФІ ЛА ВА:

«НЕР ВО ВЫМ ЛЮ ДЗЯМ 
НЕ МЕС ЦА 

ЗА БІЛЬ ЯРД НЫМ СТА ЛОМ»
Як бе ла рус кая дзяў чы на ўпер шы ню ў гіс то рыі ўзна ча лі ла еў ра пей скі рэй тынг 

у ад ной з са мых па пу ляр ных раз на від нас цяў біль яр да — пу ле
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